

跑赢新赛程,如东经济开发区奋力打造高质量发展核心区、科技创新先导区、产城融合示范区——

专家学者高端对话:踔厉奋发辉煌可期

大咖相聚如东经开区,畅谈兴区强区之道。

“回眸三十年,喜迎二十大”——江苏省如东经济开发区高质量发展“云论坛”直播活动7日上线。

如东县委副书记、县长陈雷现场致辞。

如东县委副书记、县长 陈雷:

勇攀新高峰 再创新辉煌



很高兴也很荣幸能与各位专家学者、行业翘楚以及新老朋友聚在一起,参加如东经济开发区高质量发展“云论坛”。

作为全国首批对外开放的沿海市县,长三角地区的重要增长极,如东滨海临海,风光旖旎,气候宜人,拥有104万亩滩涂、86公里海岸线和通向世界航线的黄金水道,“海洋强国”、“双碳”战略、长三角一体化发展、长江

经济带等多重国家战略的叠加交汇,已形成多个产值规模超五百亿的特色产业板块。2021年,全县实现地区生产总值1272亿元,县域经济基本竞争力百强县(市)排名攀升至第33位。今年上半年,地区生产总值稳中有进,一般公共预算收入增幅位居全市第一。

如东经济开发区是全县改革开放进程中的排头兵。30年

来,始终坚持产业立区不动摇,狠抓实体经济不放松,加大项目布局和资源投放,以商招商、以企引企,一批具有创新思维和国际眼光、具有敏锐市场洞察力和果敢战略决断力的企业家在如东经济开发区做大做强,与开发区一起走过了创新创业的历程,是开发区30年奋斗的参与者、见证者、推动者,也是开发区奋进新征程、推动新发展的主力军。

目前,如东经济开发区形成了高端装备制造、新材料、电子信息三大产业链,汇聚了一批创新能力较强的高新技术企业、行业领军企业和世界知名公司,产业集聚优势不断凸现。面对百舸争流的竞争态势,希望如东经济开发区坚定信心、加压奋进,以重整合再出发的姿态和“二次创业”的精神,勇争第一、再攀高峰,继续为企业发展营造一流生态,打造更具竞争力的产业集群,在高质量发展中努力创造新的辉煌。

扩张高速发展阶段进入谋求高质量发展品质时代。

打造“高质量发展核心区、科技创新先导区、产城融合示范区”,坚持培植发展后劲、打造优势产业、加快创新转型、推动绿色集约、厚植营商沃土“五个走在前列”;厚植高端装备制造产业、电子信息产业、新材料产业,加快传统制造业向智能制造与数字经济改造升级,如东经济开发区站在新风口,抢占新机遇,在未来30年中国式现代化建设进程中,打造开发区转型升级高质量发展新实践样板。

实干擘画新蓝图,奋斗书写新未来。用新发展理念引领转型升级高质量发展,一张蓝图绘到底。切实践行“创新、协调、绿色、开放、共享”的新发展理念,要成为开发区高质量发展的指挥棒、红绿灯。

营造产业链生态圈,打造富有特色的产业体系。坚持“骨干企业—产业链—产业集群—特色产业基地”发展思路,精心培育“一主一辅一新兴”三大产业链,大力培育专精特新“小巨人”企业与具有独门绝技的隐形冠军,使如东经济开发区成为拉动全县经济跨越提速、转型提升的“主引擎”。

服务至上,擦亮亲商安商一流营商环境。聚焦市场主体需求,对标对表国际规则,持续提升服务能级,不断优化政务环境、市场环境、要素环境,持续打造“引凤长栖”“强磁场”。

育壮大创新型领军企业、独角兽企业和瞪羚企业。

着力实施“双招双引”,围绕优势主导产业链上下游,开展精准招商,吸引国内外龙头企业、知名企业家设立分公司,促进完善产业体系,提高园区综合竞争实力;立足产业图谱,研究创新图谱,跟踪人才图谱,通过“一事一议”“一人一策”,集聚“高精尖缺”人才、创新领军旗舰人才,激发人才创新创造活力。

企业家是开发区高质量发展的中坚力量,关心企业家成长成才,着力提升企业家素质、打造政治上有方向、发展上有本事、创新上有思路的现代企业家队伍。

如东县委常委、副县长、如东经济开发区党工委书记蔡东推介讲话。活动中,上海社会科学院研究员、原副院长,上海文化研究中心首席专家何建华;产业经济学博士,上海社会科学院研究员、创新经济研究室主任、区县研究中心执行主任陈建勋;江苏省战略与发展研

究中心、省信息中心主任孙志高等3位知名专家学者,与如东经济开发区知名企业家一起,相聚如东融媒体中心演播厅,畅谈如东经济开发区在多重战略机遇叠加的利好背景下,厚植发展新优势,开辟高质量发展新境界。本报记者撷取部分观点,以飨读者。

如东县委常委、副县长、如东经济开发区党工委书记 蔡东:

共享发展新机遇 共赢美好新未来



大主导产业,集成政策、集聚要素、集合企业,三大百亿级产业集群跑出了高质量发展“加速度”。如东经开区投资兴业,可谓红利无限。

踏上新征程,如东经开区的创新热情日渐高涨。如东经开区作为江苏省首批省级开发区,如东经开区人身上流淌着敢闯敢拼的血液,怀揣着创新创业的梦想,不断创造着新的传奇、演绎着新的精彩。来如东经开区投资兴业,可谓恰逢其势。

踏上新征程,如东经开区的营商环境持续优化。如东经开区人热情好客,始终以开放的姿态、包容的胸怀迎接八方来客,全力为海内外客商提供最适宜的土壤、最灿烂的阳光、最湿润的雨露。来如东经开区投资兴业,可谓风景这边更好。

当前,如东经开区正以崭新的姿态、拼搏的状态,奋力开创更加美好的明天。活力四射的如东经开区、充满希望的如东经开区、乘风破浪的如东经开区,一定会让大家收获意想不到的惊喜和丰硕成果。

今天,我与大家一起共同见证如东经济开发区三十年激情创业的辉煌历程,共同分享如东经济开发区三十年改革发展的丰硕成果,共同展望如东经济开发区令人向往的美好明天!

1992年8月,如东经开区乘着改革开放的东风正式诞生,而今成为长三角一流装备制造基地,如东高质量发展核心区域,一座现代化产业新城正昂然崛起。

踏上新征程,如东经开区的发展优势愈加凸显。四通八达的交

通网络体系,让如东经开区与长三角浑然一体、与珠三角等全国各地无缝对接,国家“一带一路”、江苏沿海开发和长三角经济一体化等重大国家战略在此叠加,中国新能源最具投资价值园区、国家火炬如东生命安防用品特色产业基地、国家火炬风电特色产业基地等“国字号”平台在这里集成,来如东经开区投资兴业,可谓正当其时。

踏上新征程,如东经开区的产业潜能加速释放。如东经开区聚焦高端装备制造、电子信息、新材料三

产业经济学博士,上海社会科学院研究员、创新经济研究室主任、区县研究中心执行主任 陈建勋:

打造产业转型发展的战略协同基地



核心基地。

招商引资、厚植产业,始终盯着市场前沿,服务于国家产业竞争需要和国家战略需要,紧贴头部企业延链补链强链,着力招引新一代信息技术、生物医药、人工智能和新能源车关键零部件、大飞机零部件及新材料项目。

紧盯海工装备、核电设备、新材料产业的短板招引项目,围绕丰富主导产业发展内涵上项目。开拓轨道交通、装配式建筑、地下管网、城市智慧化市场,进军维护城镇化进程和城市运行的产业领域,挺进消费品工业中的精品工业制造和消费模式革命蓝海,抢占商机。

从产业赋绿向赋绿+赋能转变,高度重视离岸创新平台建设,走“科创+产业”道路,促

进创新链与产业链深度融合,以科创中心建设为引领,打造产业升级版和实体经济发展高地,不断提升在全球价值链中的位势,为高质量一体化发展注入强劲动能。

导入高质量社会资源,重点吸引可产业化人才和展业型人才,用产业平台思维取代项目化思维,推进大企业创新中心建设,合力打造长三角科技创新共同体,形成具有全国影响力的科技创新和制造业研发高地。加强清华长三角研究院等创新平台建设,对战略性人才、领军人才给予“国民待遇”,对外来创新创业人才群体给予“市民待遇”,对体制内高端研发人才给予“市场待遇”,对海内外资深人才给予“股东待遇”。

上海社会科学院研究员、原副院长,上海文化研究中心首席专家 何建华:

实干擘画新蓝图 奋斗书写新未来



如东经济开发区成立30年来,紧扣“1+6”发展主线,探出一条高质量发展之路:以发展为第一要务,寻求理念引领、发展上“高度”,空间突破、发展拓“维度”,产业转型、发展提“精度”,服务升级、发展增“速度”。主攻招商引资、产业集聚、科技创新、营商环境、生态环保、社会民生六个方向,从快速

以新全球化视野提升资金、产业与人才等优质资源的整合配置能级,变后发优势为集聚优质资源的潜在动能,打造长三角装备制造产业基地和国家级高新技术产业承接平台。

营造产业链生态圈,打造富有特色的产业体系。坚持“骨干企业—产业链—产业集群—特色产业基地”发展思路,精心培育“一主一辅一新兴”三大产业链,大力培育专精特新“小巨人”企业与具有独门绝技的隐形冠军,使如东经济开发区成为拉动全县经济跨越提速、转型提升的“主引擎”。

服务至上,擦亮亲商安商一流营商环境。聚焦市场主体需求,对标对表国际规则,持续提升服务能级,不断优化政务环境、市场环境、要素环境,持续打造“引凤长栖”“强磁场”。

站在新起点,展现新作为。全面增强自主创新能力、构筑区域创新高地,是如东经济开发区实现跑赢新赛程的关键。

聚集新能源装备制造、智能

江苏省战略与发展研究中心主任、省信息中心主任 孙志高:

强化创新驱动 加快产业转型



通讯及电网装备、生命安全防护、汽车电子等优势主导产业,以龙头企业为牵引,积极创建技术创新中心、制造业创新中心、工程研究中心等载体,加快关键核心技术技术突破。

强化企业创新主体地位,激发企业创新活力,针对性实施创新奖补政策,帮助搭建产学研协作平台,推动成果转化落地,加快企业发展壮大;促进各类创新要素向企业集聚,支持企业牵头组建创新联合体。积极融入全球创新网络,深度参与“一带一路”科技创新行动计划;深入实施高新技术企业培育“小升高”行动,培

育壮大创新型领军企业、独角兽企业和瞪羚企业。

着力实施“双招双引”,围绕优势主导产业链上下游,开展精准招商,吸引国内外龙头企业、知名企业家设立分公司,促进完善产业体系,提高园区综合竞争实力;立足产业图谱,研究创新图谱,跟踪人才图谱,通过“一事一议”“一人一策”,集聚“高精尖缺”人才、创新领军旗舰人才,激发人才创新创造活力。

企业家是开发区高质量发展的中坚力量,关心企业家成长成才,着力提升企业家素质、打造政治上有方向、发展上有本事、创新上有思路的现代企业家队伍。



五彩如东城 崛起长三角
走进如东经济开发区